

★国际观察

欲起又落

日本经济难交满意成绩单

本报记者 严瑜

日本内阁府9月10日公布的数据显示，该国7月核心机械订单下降3.6%，连续第二个月出现下滑，这给日本经济在第二季度萎缩后的复苏蒙上阴影。结合此前公布的一连串疲弱数据，日本经济近来疲态尽显。2015财年，日本经济能否交上一份令人满意的成绩单？如今看来，不容乐观。

日前刚刚连任自民党总裁的安倍晋三也做出积极的表态，称安倍经济学“只走了一半”，在安保法案通过后，他将把最多的精力投入到振兴日本经济上来。

复苏之路依然崎岖

在今年接下来的时间里，日本经济能否有所起色，又将有何走势？

除了国内消费突然低迷以及对亚洲地区出口减少之外，日本经济第二季度的负增长也与第一季度的增长过快不无关系，之后第三、第四季度可能会有微弱增长或温和复苏，全年的经济状况应该会好于去年。”中国现代国际关系研究院世界经济研究所所长陈凤英在接受本报采访时，对今年日本经济的整体表现做出了谨慎乐观的预测。

分析认为，第二季度的糟糕数据以及海外市场需求不振的外部环境，增加了日本央行在今年剩余时间扩大宽松力度的可能性。9月10日，日本央行行长黑田东彦表示，央行将继续维持量化和质化宽松（QQE）政策。而按普遍预计，受财政刺激政策、可能进一步放宽信贷以及油价较低等因素提振，2015财年日本经济实际上会反弹至少1.5%。

但专家指出，接二连三的财政刺激政策只是“饮鸩止渴”，如甘利明此次提及的2万亿日元的财政刺激，即使成行，最多也只能支撑两个季度。

“财政刺激的作用相当于启动日本经济，可以在短期内起到一定效果。但从长远来看，能否以此推动日本经济的车轮向前行驶，目前还看不到安倍政府提出更加具体、可行性更强的举措。”中国社会科学院日本研究所研究员吕耀东说。

此外，长期存在的结构性问题，仍是拖延日本经济复苏步伐的绊脚石。

“目前，日本面临的是整体的结构性问题，包括经济层面的产业空心化，社会层面的人口老龄化，政府层面的债务过多、财政赤字过大等问题。”陈凤英说。



惨淡数据不如人意

与今年第一季度的强劲增长相比，日本经济第二季度的表现明显不如人意。

9月8日，日本内阁府公布了今年第二季度国内生产总值（GDP）修正值。数据显示，第二季度剔除物价变动因素后，日本实际GDP减少0.3%，换算成年率为下降1.2%。

修订之后的数据虽然好于预期的下降1.8%，但依然难掩日本经济的疲态。在日本国内消费减少、海外货物需求下降的双重因素下，经济时隔两个季度再度出现负增长。

对此，国际货币基金组织（IMF）亚太部副主管卡尔帕纳·科赫哈（Kalpana Kochhar）在此前几天就对日本第二季度的表现表示了失望，并称IMF会认真考虑是否维持对日本经济增速的预期，暗示或将有所下调。

在今年7月发布的报告中，IMF预测2015年日本实际经济增长率为0.8%，较4月预测数据下调了0.2个百分点。

有分析称，第二季度这份惨淡的成绩单将给日本政策制定者带来压力，迫使其为经济复苏注入更多活力。

而在此之前，日本经济大臣甘利明就已开出一帖“进补药”。他呼吁，今年秋季再推2万亿日元的财政刺激政策，以提振消费。如果成行，这次计划将成为继2013年12月的5.5万亿日元及2014年12月的3.5万亿日元之后，安倍政府的第三份财政刺激方案。



数字天下

3.8亿克朗

在刚刚公布的秋季预算中，瑞典政府计划投资约3.8亿克朗，用以增加对环保汽车以及环保公交车的投入。

在一系列方案中，包括政府早先提出的一个叫超级环保车优先计划的方案，核心内容是：如果民众购买的车辆是每千米二氧化碳排放量低于50克的环保型轿车，那就可以拿到4万克朗的政府补贴。

瑞典副首相、环境大臣奥萨表示，瑞典政府一直在环保汽车行业寻求一个有长远意义的游戏规则，现在终于找到了。（来源：人民网）

8颗

日本内阁卫星情报中心近日透露，计划把实际用于侦查目的情报收集卫星（间谍卫星）在2023年以后从目前的4颗增加至8颗，翻一番。

现有卫星5年的设计寿命将到期，为维持监控网必须持续发射。从下年度起将开始新卫星的研发，2023年前后力争发射上述8颗中的第1颗。

新卫星有望更为细致地掌握可疑车辆的动向及监视建筑的作业状况。拍摄画面将被指定为适用《特定秘密保护法》的特定秘密。（来源：环球网）

123名

9月9日，伊拉克总理海德尔·阿巴迪表示，他已经解除了123名副部长和局长级官员的职位，以继续推动反腐和政治改革。

民众的抗议以及宗教领袖的表态促使阿巴迪推进改革。8月11日，伊拉克议会全票通过阿巴迪提出的政治改革方案，举措包括：撤销副总统、副总理、撤销及合并一些政府机构、削减政府机构和官员的各种额外开支。

此后，阿巴迪在8月16日宣布决定将内阁职位由原有的33个削减至22个。18日，阿巴迪宣布将撤销内阁成员顾问的职位，并将总理、总统和议会议长的顾问人数限制在5人以下。（来源：新华社）

16万名

9月10日，欧洲议会压倒性通过欧盟执行委员会主席容克提出的紧急难民安置计划，缓解欧盟边境国家面对涌入大批难民潮的沉重负担。

欧洲议会议员同时呼吁召开国际会议，汇集欧盟和联合国、美国和阿拉伯国家，致力终止自二次世界大战以来爆发的最严重危机。涌入欧盟的难民大多数来自叙利亚。

欧洲议会议员投票支持容克所提，收容希腊、匈牙利和意大利三地16万名寻求庇护者的方案，也赞成成立有约束力配额永久机制，因应未来紧急情况。（来源：中新社）

南非发现新人种化石



9月10日，在南非马加利斯堡，南非金山大学人类学教授李·伯杰展示新发现的原始人头骨化石的复制品。

南非人类学家10日宣布，他们在约翰内斯堡西北大约50公里处发现了原始人骨骼化石，该物种此前不为人知，这一发现有助于进一步了解人类的起源和进化。此次发掘共发现骨骼化石1550多块，其中包括头骨、颞骨、牙齿和指骨，它们分别属于该物种的幼年、成年及老年个体。

新华社/美联

智能科技让你「坐享其成」

张思雅



图为利用手机App就能轻松完成操作的机器人调酒师。来源：爱活网

闲暇时为自己斟上一杯鸡尾酒，足不出户就能吃到新鲜安全的蔬菜，酷暑天舔上一口香甜的冰淇淋……这么讲究又有手工情怀的生活方式能实现吗？

近日，美国设计的一款机器人调酒师横空出世，满足你5秒内调出醉人鸡尾酒的美好愿望。要在如此短时间内调配出鸡尾酒可不是简单的事情，这款机器拥有一些特殊的“技巧”，饮料和

不同的酒类被装在一个个独立的器皿中，每一种液体都会被精确计量，最终它们会在一个容器中混合，整个过程在几秒钟之内就会精确完成。

想在家吃到真正新鲜的蔬菜怎么办？擅长把物品缩小的日本厂商想出了绝妙的方案。近日一款水耕栽培箱就在日本上市了。它的内部默认分为两个托盘，根据各种蔬菜不同的栽培特点，厂商会提供不同的液体肥料，你只需按时加水即可。两个托盘还能根据蔬菜的高矮自行调节托盘高度，选择是否更接近光源来促进生长。

一家日本公司还推出了世界上最小的私人家用酒窖——“CD-7”，它宽度为150毫米，内含7个藏酒位。“CD-7”采用半导体制冷，内部温度被控制在7摄氏度—18摄氏度，还可以设置酒瓶的倾斜角、重心等参数，非常适合葡萄酒的收藏。

如果你是一个凡事讲究DIY和手工情怀的人，是不是觉得冰淇淋这种东西在便利店买很没成就感呢？如果是自己在家做，那感觉就完全不同了。近日，日本某品牌推出了一款操作简单的“软冰淇淋机”，只要准备好原材料，将牛奶、鲜奶油等原材料放入机器上部的冷却锅冷却，8小时后将制好的原材料导入机器内部的旋转口里，然后你就只需要拿着蛋筒静等入口即化的美味了。

印尼为何重返欧佩克？

蔡柳梅

据美国有线电视新闻网报道，印尼能源部长苏迪曼8日称，印度尼西亚今年12月将再度成为欧佩克成员，全体欧佩克成员国表示“欢迎印尼重新成为欧佩克组织成员”。7年之后，在全球石油市场低迷情况下，印尼为何选择重返欧佩克？全球石油市场会否出现新变化？

曾经黯然

一直以来印尼是亚洲重要的石油生产国。欧佩克成立于1960年，印尼于1962年加入，是该组织中唯一来自亚太地区的国家。然而随着经济的发展，印尼对石油的需求不断提高。

根据美国能源部能源信息署数据库显示，自2005年起，印尼石油需求增加近20万桶/天，2013年石油需求达到38%。

据路透社报道，由于印尼石油消耗量不断上升，原油产量逐年下降和炼油能力不足，2004年印尼成为石油输出国组织中唯一的石油净进口国，处境尴尬。英国路透社也报道称，国际原油价格高企使得作为石油净进口国的印尼感觉不满。

2008年年底，印度尼西亚能源部长签署法令正式退出石油输出国组织欧佩克。英国《金融时报》报道称，印尼的黯然退出，主要是因为油井枯竭和投资不足。

缘何重返

1998年印尼遭遇了严重经济危机，整个国家陷入混乱和动荡之中。光1998年至2004年期间，印尼总统就换了3位。

中国现代国际关系研究院南亚东南亚及大洋洲研究所研究员骆永昆在接受本报采访时表示，“自1998年经济危机后，印尼失去了东南亚地区老大地位，开始走下坡路。”

经过努力，印尼在2004年至2014年期间政治得到稳定，经济稳步增长。数据显示，印尼2014年国民经济增长率为5.1%，表现不俗。据美国全国广播公司早前报道，印尼有望在两年内成为亚洲下一个GDP超万亿美元的经济体。

随着经济实力的增强，印尼迫切希望能够在更多国际经济和组织争取到更多话语权。“重返欧佩克是印尼实行大国理念的又一个努力。”骆永昆称。印尼作为世界上穆斯林人口最多的国家，而欧佩克成员国大多为穆斯林国家，“重返欧佩克此

举有利于提高印尼在穆斯林国家的影响力”，骆永昆说。据美国有线电视新闻网报道，印尼重返欧佩克也是为了进一步促进国内经济发展，吸引欧佩克国家投资印尼更新炼油设备和提高炼油技术。

全球影响

欧佩克对印尼重新加入表示欢迎引人深思。因为自2004年至今，印尼依然是个石油净进口国家。数据显示，欧佩克占据全球石油供应总量的约40%，对全球石油市场有着举足轻重的影响。据外交部官方数据，印尼石油储量约为97亿桶（13.1亿吨）。

据英国路透社报道，自欧佩克去年11月决定“不减产”原油试图把页岩气赶出国际市场后，欧佩克的黄金时代过去了。数据显示，自欧佩克作出“不减产”决定之后，油价继续跌去60%，创6年来新低。

此时印尼重新加入欧佩克，加上未来欧佩克继续实行增产原油，全球石油市场将会迎来油价继续下跌。数据显示，虽然受印尼重返欧佩克影响，8日国际石油价格升高，但是9日国际石油价格依然下跌。据路透社报道，原油价格9日下挫近4%。美国能源资料协会（EIA）预测，2016年原油均价将下跌。

由于供应充足和全球经济成长放缓，将限制原油需求。全球石油市场面临不少压力。专家表示，石油价格下跌将影响印尼国内经济发展。“近期印尼把经济发展重点放在基建和海洋开发，加上本年度第一季度印尼经济增长创4年来最低，重新加入欧佩克将面临不少风险。”骆永昆表示。



资料图片